
Efterlysning: Politisk velvilje og opbakning!

Reportage fra genopbygningen Cigarkassen, Christiania 14.-15. Maj 2007, 21:30-00:30, 7:00-8:00. Af Anders Lund Hansen, CRIR Christiania Researcher In Resident (www.crir.net).
Tirsdag morgen er Cigarkassen genopstået, som Fugl Fønix af asken, mindre end et døgn efter at politiet rev bygningen ned mandag den 14. maj 2007. ”Kom igen”, står der på et tre meter langt rødt banner, der er fastsurret til et træ. Huset er ca. 2 x 4 meter i grundplan og tre meter højt. Det er konstrueret af træ-paller, lægter og finérplader. Det er et solidt byggeri. Huset har endda et lille anneks nede ved vandet, med påskriften ”Opbyggerne slår til igen”. Ideen med annekset er at signalere, at ”når de river et hus ned så bygger vi to huse” forklarer en ung kvinde. Hoved huset har en markise, hvor der står ”Velkommen”. ”Det er for helikopterens skyld”, siger den aktivist, som har malet beskeden. Inde i huset er der nydeligt og ryddeligt. Der er en fastmonteret bænk. Der hænger et billede på et søm på væggen. Og mest iøjnefaldende er ’pejsen’, der med sine varme malede flammer skaber varme i den ellers så kolde tid vi lever i.

Aftenen før er aktionen realiseret af 25-30 aktivister, hovedparten i alderen 20-30 år, der natten igennem har arbejdet med stor entusiasme på at genopbygge Cigarkassen. Dagen på Christiania, hvor jeg midlertidigt bor i fristadens forskerbolig i Mælkebøtten, er gået med at evaluere morgenens aktion. En del blev anholdt, blandt andre min nabos søn, som kom i klemme i en af politiets knibtangsmanøvrer. Da solen begynder at gå ned, og de voldsomme begivenheder på Christianshavn begynder, søger jeg hen mod det sted, der startede dagens hændelser: Cigarkasse tomten, der ligger på voldanlægget i det område, der hedder Midtdyssen.

Der saves, bankes, skrues med skruemaskine og males. På dette sted er den lune majaften præget af en positiv energi, der står i direkte kontrast til de gadekampe som samtidig udkæmpes få kilometer derfra. Da mørket falder på, bliver der hentet strøm og tændt halogenlamper, så arbejdet kan fortsætte. ”Det var sgu godt, vi var herude i starten”, siger en mand på ca. 30 år til sin jævnaldrende ven, mens han åbner en Tuborg. De har begge hvide tømrerbukser på og bekræfter, at de er professionelle håndværkere. ”Vi sagde lynhurtigt, at sådan og sådan kan man bygge et lille, godt hus hurtigt – så det bliver stående. Alle var med på planen med det samme. Og nu kan man se, at det virker”. Begge er tilfredse med deres indsats. Der snakkes om regeringen, politiets voldsdomme fremfærd og normaliseringen af Christiania.

”Er der nogen fra Christiania her?” råber en ung pige, som er med til at koordinere byggeriet. ”Ja, her”, lyder det fra en mand i 40’erne.”Vi mangler nogle materialer. Ved du, hvor vi kan finde noget, vi må bruge?” Det bliver ordnet. Senere får jeg at vide af en Christianit, der deltager i genopbygningsarbejdet, at flere aktivister er tidligere ’Børnehus-børn’ (Børnehuset er en af de mange ’institutioner’, som Christiania selv har opbygget). Der bliver hentet vand, Cola, øl, kaffe, the og slik. Senere er der også nogen, der forsøger at hente noget fælles mad: ”Er der nogen, der vil gi’ deres nummer ud, så jeg kan ringe og høre, om I stadig er her? Det kan tage lidt tid at hente maden”. To-tre aktivister melder sig beredvilligt. Én foreslår, at der skal skaffes en joint. Men det afvises, med henvisning til, at ”en skæv aktivist er en langsom aktivist”. 

Der er en god stemning, selvom man tydeligvis er opmærksomme på alvoren. ”Nej, tænk, hvis vi bliver anholdt? Er det her mon ulovligt?” Siger en ung kvinde midt i tyverne. Der bliver snakket om Christianias byggestop m.v. ”Er der nogle, der har lyst til at afløse vagtholdet? De har siddet nede ad vejen, og holdt øje med om politiet kommer, i en del timer nu. De kunne godt tænke sig at blive afløst”.

Der er en klar bevidsthed om begivenhedens ’historiske potentiale’, og det er tydeligt, at det ikke er en uvæsentlig post på aktivist-CV’et, at være med i aften/nat. Der snakkes om Byggeren på Nørrebro og der bliver taget billeder og filmet. 

Næste morgen er bygningen færdig. Morgenlyset fremhæver de fantasifulde farverige dekorationer og gavlens utvetydige påskrift, der på enkel vis udtrykker, hvad nattens aktion handler om: ”Efterlysning: politisk velvilje og opbakning”.

Anders Lund Hansen er ph.d. i kulturgeografi, med speciale i ’rumkrige’ i byen. Han underviser på Lunds Universitet. P.t. bor han i Christiania som led i sin forskning.

